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Szabadságharc
Azok H hírek, amelyek ezekben a 

napokban Indiából érkeznek hozzánk, 
egyre világosabban matatják, hogy 
minden tekintetben döntésre érett a 
helyzet. Kétségtelen, hogy Indiában 
szabadságharc folyik, a történelem 
egyik legsajátosabb, legnagyobb 
szabadságharca.

Ennek a szabadságharcnak fejeze­
tei jól ismertek mindenki előtt, hi­
szen teljesen egybeforrott Ghandi 
életével és tevékenységével. Ami­
kor az angol egyetemekről kitűnő 
eredménnyel vizsgázott fiatal ügy­
véd rövid praxis után Dél-Afrikából 
visszatér hazájába és a függetlensé­
gi mozgalmak élére áll, azonnal nyil­
vánvaló lesz, hogy egész életét népe 
szabadságára tette fel. Nem volt 
könnyű dolga Ghandinak. Mozgal­
mának ma is az a legnagyobb aka­
dálya, hogy India népei nem állnak 
egységesen mögötte. A maharadzsák, 
ezek az angol szolgálatban álló kis­
királyok, akik valóságos rabszolga­
sorsban tartják tartományaik népeit 
és a keleti kényurak könyörtelensé­
gével fojtanak el minden emberibb, 
szabadabb életre való törekvést, 
mindent megtesznek, hogy Ghandi 
mozgalmát akadályozzák. A vallási 
és kasztbeli különbségek is nagy sze­
repet játszanak a gátló körülmények 
között. Mindezek dacára teljes erő­
vel lángolt most fel a szabadságharc, 
amelynek elvitathatatlan vezére a 
börtönbe vetett Ghandi

Komoly formát öltött most ez a 
szabadságharc. Ezt árulta el az álta­
lános megmozdulásra jelt adó kon­
gresszusi párt nagyjelentőségű gyű­
lése, amelynek határozata rövid, de 
annál érthetőbb és keményebb volt: 
hagyják el az angolok Indiát. A kon­
gresszusi párt vezetőségében Ghandi 
már együtt volt Nehruval, a bal­
szárny vezérével és nézeteikben lé­
nyeges különbség nem volt. Elfoga- 
tása előtt Ghandinak még arra is volt 
gondja, hogy a mohamedánokkal 
való együttműködés szükségességét 
hangzotassa Az angolok nem is tud­
tak felvonultatni a szabadságharc 
leverésére Indiai népei között szított 
társadalmi, vagy vallási ellentéteket. 
Az a néhány maharadzsa és homá­
lyos szerepű ,,vallásos párti" vezér, 
aki az angolok mellett nyilatkozott, 
nem jöhet tekintetben Maradt tehát 
a szabadságharc leverésére a sortűz, 
a géppuska, a durva erőszak.

A hindu szabadságharc kimenete­
léről ma még korai lenne jóslásokba 
bocsátkozni. Az nagy eredménynek 
számit, hogy a felkelés teljesen meg­
zavarja az indiai haditermelést és elő­
segíti az esetleges japán támadást.

Szeretnénk azonban rámutatni az 
indiai szabadságharc honi vonatkozá­
saira. Nálunk különösen judeo- de­
mokrata körökben volt szokás a né­
pek szabadságáért lelkesedni, a dur­
va erőszak miatt leckéztetni elevene-

Döntő jelentőségű események 
állanak küszöbön a Szovjetunióban
Á moszkvai rádió szerint a lét vagy nem lét forog kockán. Vagy mi 
ölünk, vagy bennünket ölnek meg — mondotta a helyettes amerikai

hadügyminiszter

Indiában tovább terjed a szabadságharc
Zürichből jelentik: (Budapesti Tudósító) A Neue Zürcher Zeitung lon­

doni tudósítója a moszkvai tárgyalásokkal kapcsolatban többek között azt 
jelenti, hogy angol körökben uralkodó nézet szerint nem csupán Washing­
tontól és Londontól, hanem Moskvá tói is függ a végső döntés afölött, 
vájjon az Egyesült Államok erejének súlypontját a háború eljövendő sza. 
kaszában a csendesóceáni hadszíntérre, vagy pedig Európába helyezzék? 
Kétségtelennek mondják, hogy a Kreml hozzászólási jogot kapott ebben a 
kérdésben való döntés felett. Angol katonai körök szerint úgy vélik, hogy a 
harcok az elkövetkezendő télben nem csökkenő erővel folytatódnak. Brit 
részről ezzel kapcsolatban hangoztatják, hogy a Szovjetnek tisztában kell 
lennie azzal, hogy harcait tovább ke'l folytatnia még jövőre is.

Groznij előtt állanak 
a német csapatok

A Pest zürichi tudósítójának jelenté­
se szerint a német csapatok az által, 
hogy elérték a Terek folyó vidékét, már 
a második kaukázusi olajvidék, a Groz-_ 
niji olajforrások közvetlen közelébe ér­
tek. A szovjet haderő nem csak a nyugati 
szárnyán, hanem a Kaukázus valameny- 
nyi területén is a hegyek közé szorult 
már.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Mint katonai helyen közlik, 
mára virradó éjszaka német harci re­
pülőgépek romboló és gyújt óbombákkal 
árasztották el az északkeleti angol part­
vidék hadifontosságu célpontjait. Brit 
bombázók mára virradó éjszaka Nyugat- 
némétországot támadták. Mainz lakóne­
gyedeiben újabb tüzek és épületkárok 
keletkeztek. Eddig beérkezett jelentések 
szerint 4 támadó angol gépet lőttek le.

Moszkva igen súlyosnak mondja 
a hadihelyzetel

Bukarestből jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: A moszkvai rádió 
szerdán este a következőket olvasta 
be: Országunk rendkívül válságos pil­
lanatokat él át. A hadihelyzet igen

súlyos. Döntő jelentőségű események 
állanak küszöbön. Egyetlen napig 
sem lehet késlekedni a végső erőfeszí­
tés kifejtéseben. A Szovjet Unió léte 
vagy nem iéte forog korkán

Stalin számára semmiféle Ígéret 
sem pótolja a második arcvonalat
Róma. (MTI.) A Popolo di Roma 

cikkben foglalkozik azzal a kérdéssel, 
vájjon miért nem fogadta Stalin Brad- 
lay amerikai tábornokot, aki Roosevelt 
személyes üzenetét tartalmazó levelet 
akarta átnyújtani Sztálinnál*. Úgy lát­
szik. hogy Sztálin nem rarlja sürgősnek 
Roosevelt levelének elolvasását. Annyi 
bizonyos, hogy semmiféle levél nem pó­

két és holtakat Nos, hát most itt lett 
ve Ina az alkalom. Az elnyomott hin­
du népen sajnálkozni is lehet, bizts­
ai is lehet őket a küzdelemben. Az 
angolokat is lehetne leckéztetni, van

tolhatja a második arcvonalat. Stalin- 
nak most olyan gondjai vannak, amelye­
ket semmiféle levéllel sem lehet elosz- 
Itni.

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: Az olasz légi haderő május 25-től 
július közepéig Északafrikában 105 
bombatámadást hajtott végre. melynek 
során többezer bombát dobott le. A légi

miért. Mégsem haliunk semmit. Tud­
jak, hogy miért, ismerjük már ezt az 
irányított emberbarátsagot. Ismerjük 
cs ezt az esetet is megjegyezzük ma­
gunknak. p. l.)

erő 388 harcivállalkozást vitt végi 
melynek során légiharcokban és a <jí~ 
dön 282 ellenséges repülőgépet és 1852 
gépjármüvet semmisített meg.

Török kikötőbe 
menekült több szovjet 

hadihajó
Az NST szófiai értesülése szerint Is- 

tanbulból jelentik, hogy egy kisebb 
szovjet hadihajó befutott az egyik fe­
ketetengeri kikötőbe. A török hatósá­
gok a hajó legénységét internálták. 
Más jelentések szerint több szovjet 
hajóról is szó van.

Az NST kairói jelentése szerint 
egyik egyiptomi kikötőben amerikai 
csapatokat szállító hajók érkeztek.

Nincs más választás: 
vagy a győzelem, vagy 

a halál
Stockholm. (MTI.) A Német Távira­

ti Iroda jelenti: Washingtoni jelentés 
szerint az Egyesült Államok helyettes 
hadügyminisztere a hadiipari munká­
sok előtt mondott beszédében a követ­
kező kijelentést tette: Szeretném, ha 
azt mondhatnám önöknek, hogy hadi­
helyzetünk jó. Sajnos, nem ez a helyzet, 
mert még mindig csak védekezni va­
gyunk kénytelenek. A most folyó hábo­
rúban nincs más választás, mint a győ­
zelem, vagy a halál. Vagy mi öliink- 
vagy bennünket ölnek meg

Franciaország 
szembeszáll az angol­

szász partraszállási 
kísérletekkel

Az NST vichy-i jelentése szerint ama- 
rikai részről azt a hírt terjesztették, 
hogy angolszász partraszállás esetén * 
r . neia ' ormány és a francia haderő 
semleges magatartást fog tanúsítani. 
Ezzel kapcsolatban a külügyminisztérium 
hivatalos cáfolatot adott ki. melybe* 
leszögezte, hogy mint Dakar és Sári* 
esetében is bebizonyult a francia kor­
mány mindenfajta támadással megvédi 
semleaesséeét. E* énugv vonatkozik az
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anyaországra. mint a gyarmatokra. A 
francia haderő abban a helyzetben vzn, 
hogy az ország ellen irányuló bármilyen 
támadást visszaverjen és minden felke­
lési kísérletet elfojtson.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint katonai helyről közük,

az egyiptomi arcvonalon könnyű német 
harci repülőgépek az El Alameintöl 
északra levő térségben jó hatással tá­
madtak brit gépkocsioszlópokat és ba- 
rahtáhorokat. Német vadászok saját 
veszteség nélkül 12 brit gépet lőttek le.

Roosevelt szerint 
a jelenlegi háború az egész 

zsidóság háborúja is

Apolló Filmszínházban Csak 16 éven felülieknek
Karády Katalin, jávor Pál, Szörényi Éva világfilmje

Halálos tavasz
Belvárosi

Péntektől

Stockholm. (MTI.) A Német Távira­
ti Iroda jelenti: Washingtoni jelentés 
szerint Roosevelt elnök. Knox tengeré- 
azetügyi miniszter és Eich kereskedelmi 
miniszter a tegnap zsidóünnep alkalmá­
ból személyes jókvánságaikat fejezték 
ki a zsidó hitközségeknek. Roosevelt 
üzenetében hangoztatta, hogy a jelen 
háború az egész zsidóság háborúja is.

Berlinből j*, értik: (MTI) A Némái 
If-.'ürati Iroda jelenti: A tenge'yhatal- 
rna : egy tétig óra la ttjárója július 31-én 
Dél.Amerika 'szaki partjainál torpedó. 
va_ elsülyestt'rttek egy közepes nagy- 
sági volt ho'land tehergőzöst, ame­
lyet Amerika a háború kitörésekor 
jogtalanul elkobzott és a veszélyes 
övezet forga’mata állított be.

Súlyos veszteségekéi 
szenvedett e szovjet 

legiere

Légy jó mindhalálig
Móric Zsigmond örötskecsü regénye filmen. Főszereplők: Tolnav Klárii 
Vizváry Mariska. Gombaszögi Ella, Kiss Ferenc. Mály Gerö, Csortoa 

Makláry és Dévényi Lacika.
Csütörtökön utoljára

Kölcsönkért kastély
2 órai kacagást biztosítanak Tóin a y, Turay, Vaszary, Kabos, Rajnay.

Csupa dal... csupa muzsika... csupa sláger... a

Régi keringő
Főszereplői: Szörényi Éva, Szilassy László, Páger Antal.

Péntektől a CASINO BAN
Ma utoljára Hét szilva fa.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelit ti: Mint katonai 
helyről közük, erős német harci re­
pülőgépek szerdán egymást kővető 
hullámokban nehéz méretű bombákkal 
ismét támadták Tuapsze, Novoro- 
szijszk és Anapa feketetengeri kikö. 
tőket és meghiúsították a bolsevisták 
szándékát, hogy visszavert hadsereg, 
csoportjaik maradványait elszállítsák 
a készen álló hajókkal. A szovjet kü. 
Ionosén nagy veszteséget ért ember­
ben és anyagban e támadások kővető 
kéziében. 26 bolsevista vadászgép tá­
madást kísérelt meg egy német tábori 
repülőtér ellen a keleti harctér déli 
részében. Német vadászok egy kivé­
telével valamennyi szovjet gépet te. 
lőttek, de a 26-ik is kénytelen volt 
leszaliani a német vonalak mögött su 
lyos sérülései következtében. Ugyan­
ezen arcvonalszakaszon egy másik ré­
szen légiütközet volt német és bolse­
vista gépik között, mélyben a német 
gépek újabb 8 szovjet, gépet lőttek 1c. 
A vorónyézsi harctéren német karói, 
és zuhanóharci repülők szétbombáz, 
tak a bolsevisták több támadásra ké 
s'iütálió páncélos központját és csapa­
tát Ezenkívül minden méretű bom­
bákkal árasztottak el több, jól meg­
erősített helységet Az összpontositot. 
német légitámadások arra kényszeri- 
lették a bojsev .étákat, hegy hagyja, 
nak fel támadás,; szándékaikkal. A

voronyezsi arcvottal felett német va 
dász.rcpü’ők 21 bolsevista génét lőt­
tek le.

Heves légitámadás ért 
több hadifontosságu 
angol ipari üzemet

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A véderöfőparancsnokság 
közli: Német harcirepülőgépek szerdán 
este kis magasságból bombáztak egy

célpontjait. A város belső területén 
több ellátó üzem lángbaborult, több 
épület rombadőlt a bombáktól. Az éj­
szaka folyamán nehéz bombákkal árasz­
tották el Firth of Forth város kikötő­
berendezéseit. Heves német támadások­
nak volt kitéve egy Firth of Forthlól 
délre fekvő repülőtér is. Egy középang­
liai városban, ahol a brit repülőgép fel- 
szerelési ipar több üzeme dolgozik, a 
német bombák nyomán erős robbaná­
sok és tüzek keletkeztek. Német harci­
repülök több támadást intéztek még az 
éjszaka folyamán több keletangliai vá­
ros katonai célpontjai ellen. A bombák 
a kiszemelt célpontokban robbantak fel. 
Ismét támadtak légvédelmi és fény-

délangliai tengerparti város gazdasági szóró állásokat is.

fiz angolok felkészültek Egyiptom
elpusztítására

Az NST washingtoni jelentése sze­
rint az angolök minden intézkedést, 
megtettek, hogy Egyiptomban elpusz. 
titsák a mintegy 80 milliárd dollárra 
értékelt, gyapotkészletet, ha a hadi- 
helyzet megkívánná. Ugyancsak el

akarják pusztítani a Szuezi csatornát 
is, még pedig oly módon, hogy a töl­
tését felrobbantanák, amivel földcsu­
szamlást idéznének elő, amivel hasz. 
náih*tstlanná tennék a forgalom sza­
mára.

Több residéréll@snést
a hindu tüntetők

Allah Ahad. (MTI.) Az OFI jelenti: 
A rendőrség tüzelt a tüntető tömegre 
és sok embert letartóztatott. Szerdán a
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Groznii felé dübörögnek a német motoros ágyuk

tüntetők megtámadták a rendőrséget és 
utcai torlaszokat emeltek. Később kato­
nai csapatok szórták szét a tüntető <ö- 
ineget. A távbeszélő szolgálatban la- 
gyobh zavarok keletkeztek. Több renJör- 
állömást felgyújtottak. Ennek során so­
kan megsebesültek.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelnti: Indiából érkező 
hírek szerint Delhiben újabb zavargá­
sok voltak. A rendőrök többször rá­
lőttek a tömegre. Ahmad Abadban a 
tüntetők 6 adóhivatal gyújtottak fel.

Stockholmi NST jelentés szerint az 
angolok igyekezete, hogy Indiában el­
fojtsák a zavargásokat. eddig teljesen 
eredménytelen maradt. Ennek oka egye­
bek között az is. hogy a tüntetők mind 
nagyobb mértékben használnak fegyve­
reket. különösen önműködő pisztolyokat.

Stoekholmtiól jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A Göte­
borgs londoni saját tudósítójának, ie. 
leülése szerint a Londonba «ze-,ián 
Geio befutott jelentések arról számol.

nak be, hogy az indiai zavargások 
nemhogy alábbhagynának, dé állan­
dóan érősbödnék.

Zsebbuvárhajók működ­
nek a Csendes Óceánon
Rómából jelentik: (Esti Újság) Az 

NST lisszaboni jelentése szerint az 
Indiai óceánon és a Csendes tenger 
egy részében úgynevezett zsebbuvár. 
hajók tevékenykednek. Ezeket a bu- 
várhajókat a nagyobb buvárhajók lát. 
ják el a szükséges üzemanyaggal .és a 
szükséges élelmiszerrel. A zsebbuvár. 
hajók mellett ugyanazt a szerepet, töl­
tik be, mint más tengeren az után, 
pótlási szállitóhajók.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A Do- 
mei iroda jelentése szerint a japán csa­
patok a kínai tartományaikban végzett 
tisztogató harcok során több mint 18 
ezer fóglyot ejtettek. A kínaiak vesz­
tesége ugyanakkor halottakban 3000 
volt.

Országos küldöttközgyűlést 
tartanak a kőmOifesmestarek

A Magyár Tudósító jelenti: A Ma­
gyar Kőművesmesterek Országos Szö­
vetsége augusztus 16-án, vasárnap 
délelőtt tartja meg országos küldött 
közgyűlését, amelyen résztvesznek a 
visszatért területek kőművesiparosai. 
A Kőművesmesterek Országos Szö­
vetsége a legrégibb keresztény testü­
let és annak közgyűlésén nagyfontos- 
ságu szakmai és közérdekű kérdések 
kerülnek megbeszélésre. Nagyvárad­
ról Szabó János képviselő, az NMK 
elnöke vesz részt.

Megalakult a Középiskolai 
Tattárvizsgálé Bizottság
A Hivatalos Lap legutóbbi száma 

közli, hogy a közoktatásügyi minisz­
ter 1942—43. év tartamára a buda­
pesti Állami Tanárvizsgáló Bizottság 
elnökévé dr. Kornizs Gyula államtit­
kárt, egyetemi ny. r. tanárt, alelnö- 
kévé dr. Zsirai Miklós egyetemi ny. 
r. tanárt, dr. Mauritz Béla. dr. Né­
meth Gyula egyetemi uy. r. tanáro­
kat, jegyzővé dr. Ságii István tan­
ügyi főtanácsost nevezte ki. Megala­
kultak a különböző szakok bizottsági 
tagjai, közöttük a művészettörténet 
bizottsági tagja dr. Gerevicli Tibor 
egyetemi ny. r. tanár.

tMWnür-
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Stalin nem akarja tudomásul venni Roosevelt 
„megnyugtató" üzenetét

w
Berlinből jelentik: (MII) Illetéke s helyen semmiféle lehetőséget nem 

látják annak, hogy a török kormány beleegyezzék a szovejt és a szövetsége, 
sek azon kérésébe, hogy a fekete-teng éri szovjet hajóhadat átengedje a Dar­
danellák in. *

Berlinből jelentik: (Inter INF.) Augusztus 11 óta a német és olasz légi. 
erő és tengeralattjáró kötelékei a Földközi-tenger nyugati részén harcban 
állanak egy erős angol hajókaravánnal.

Berlinből jelentik: ‘MTI) Illetékes hely tudomása szerint Brandley ve. 
zérörnagy, Roosevelt követe már egy hete tartózkodik Moszkvában, de 
nem tudta átadni Roosevelt üzenetét Stalinnak.

Egyiptomban csak felderítő 
harcok folytak

Róma. IMTI) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 806. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonalon felderítő ősz. 
tagok tevékenysége folyt. A tengely 
iégiereje (jelentős sikerrel bombázta az 
ellenség ceapatösszevonásait és gép. 
járműtáherait. Ellenséges repülőgépek 
támadást intéztek néhány arcvonal 
mögötti központ különösen Tobruk

erődje ellen. A légvédelem egy ellensé­
ges gépet lelőtt. Nyolc további gépet 
légiharcok során német és olasz vadá­
szok lőttek le. Keden hajnalban a 
Földközi-tenger nyugati részén egy 
olasz tengeralattjáró egy erős kíséret­
tel haladó nagyobb ellenséges hadiha­
jót két torpedóval eltalált.

Súlyos veszteséget jelent a Szovjet 
számára a kalacsi vereség

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati ílroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A véderő főparancs­
nokság közli: A hadsereg csapatai a 
nagy Don-kanyarulatban Kalácstól 
nyugatra megsemmisítették a 62. 
szovjet hadsereg zömét és az első 
páncélos liiadsereg jelentős részeit. A 
megsemmisítő csatában eddig 57.000 
foglyot ejtettünk, több mint ezer 
harckocsit és 750 löveget megsem­
misítettünk, illetve zsákmányoltunk. 
Az ellenség nagy és véres veszteséget 
szenvedett!. A tavaszi harcok megkez­
dése, a kercs-félszigeti csata óta a 
Don-kanyírulatban lejátszódott ütkö­
zet befejezéséig a német és szövetsé­
ges csapatok a keleti arcvonalon 1 
millió 44.741 foglyot ejtettek, 6.271 
harckocsit, és 10.131 üteget zsákmá­
nyoltak, vagy megsemmisítettek. — 
Ugyanezen idő alatt 4960 ellenséges 
repülőgépet lelőttek légiharcokban, 
664 gépet a légvédelmi tüzérség pusz­
tított el és 432-őt a földön semmisí­
tettek meg. Kaukázus vidékén román 
csapatok a keresi földszorostól ke­
letre elfoglalták Szlavjanszkaja vá­
rost. Német csapatok tovább nyomul­
nak előre Kaukázus vidékén. A légi­
erő folytatta támadásait a \ isszavo- 
nuló szovjet csapatok ellen. A part 
vidéken, valamint a fekete-tengeri 
kikötőkben egy őrhajót és két harci­
járművet elsülyesztettünk. Hat fehér­
hajót és egy jármüvet megrongál­
tunk. Stalingrádtól délkeletre eg> 
szovjet páncélvonatot megsemmisí­
tettünk. A Volgán egy teherhajót el­
sülyesztettünk. Voronyezstől észak­
nyugatra az ellenség hosszabb szünet

után ismét megkezdte rendkívüli tá­
madásait. A támadásokat kemény 
harcokban elhárítottuk és 40 páncé­
lost megsemmisítettünk. Rzsev tér­
ségében kedden ismét visszavertünk 
túlerőben lévő ellenséges erők táma­
dásait. A Finn-öbölben harcigépeink 
elsülyesztettek három ellenséges őr- 
hajót. Egy német tengeralattjáró au­
gusztus 11-én a Földközi-tenger 
nyugati részében négy torpedótalá­
lattal eisiilyesztette az Eagle repiilő-
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Hadosztályparancsnokok a foglyok
között v

részről ismételten rámutatnak az anBerlinből jelentik: (NTI.) A német 
csapatok kalacsi sikereivel kapcso­
latban jelentik: A német fogságba 
került 57-000 szovjet katona közt 
van a 181 lövészhadosztály parancs­
noka is. A harctér megtisztítása so­
rán az elesettek közt megtalálták a 
33. gépesített hadosztály parancsno­
kát is. (MTI.)

Párizsban nincsenek 
zavargások

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 
német helyen közük: A Wilhelm­
strassen feltett kérdésre válaszolva, 
kijelentették, nem lehet beszélni pá­
rizsi zavargásokról olyan formában, 
amint az ellenséges propaganda ál­
lítja, csupán bizonyos ellenséges iz­
gatás számlájára irható esetről van 
szó, amelyeket azonban mindia: meg­
felelő módon megszüntetnek. Német

ken nyugtalanságot akarnak előidéz* 
ni és több ízben felhívták a ügyei­
met az ezekből a nyugtalanságokból 
adódó nemzetközi következményekre«, 
(MTI.)

Londonból jelentik: (Búd. Tud.) 
Ingr tábornok az emigráns csehszlo­
vák kormány hadügyminisztere a Kö­
zépkeleten és Szovjetunióban tett lá­
togatásáról visszatérve, kijelentette, 
hogy egy idő óta cseh csapatok is 
harcolnak a keleti arcvonalon. Ezek.

______„„ . a csapatok brit egyenruhát viselnek,
golszász propagandának arra a törek- de szovjet fegyverrel vannak felszo 
vésére, amellyel a megszállt területe- | reive és gépesíteni fogják őket.

gépanyahajót, amely erősen biztosí­
tott hajókaravánban haladt. A német 
öböl felé nappal berepült brit gépek 
közül egy gépet lelőttünk. A brit lé­
gierő támadást intézett Mainz és 
Wiesbaden ellen. A polgári lakosság­
nak veszteségei voltak. 11 gépet le­
lőttünk.

„Keleten fog eldőlni a háború“
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati -Iroda jelenti: Göbbels dr bi­
rodalmi miniszter a Das Reich cimü 
lapban „Erőszak összpontosítása" cim 
alatt cikett irt, melyben az német és 
az angol hadvezetés közötti alapvető 
különbségek kérdésével foglalkozik. 
A cikkben megállapítja, hogy a né­
met hadvezetést mindig az jellemez­
te hogy minden alkalommal csakis 
egy nagy terv szerint tért el és e 
terv keresztülvitelében sohasem 
hagyta magát befolyásoltatni mellé­
kes körülményektől még ha azok 
igen kellemetlenek voltak is. Mag­
én lék ezik cikkében arról, hogy meg- 
tcknitette azokat a területeket, ame­

lyek leginkább ki vannak téve az 
angol repülők támadásainak és meg­
állapította, hogy hiába igyekszik 
Anglia tehermentesítő vállalkozásnak 
feltüntetni ezeket a támadásokat, Né­
metország nem fogja azt a több ezer 
repülőgépet a keleti arcvonalról nyu­
gatba vinni, mert ez megbontaná az 
„egy nagy tervet". A háború keleten 
fov eldőlni! A német nép erkölcsi el­
lenállását ezek a támadások bármi­
lyen szenvedést kell is kiállania, nem 
fogjak megtörni, azonban Anglia meg 
fogja kapni a megérdemelt választ 
azokért a cselekményekért, amiért a 
po’gáti lakosságra nap-nap után bom- 
bazápo’-t zúdított.

.... ■un—————«—■—   ■—————— tut   i n      
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Ui Zöldkeresztes főzőtanfolyam 
* kezdődik augusztus 17-én

Na^V sikerük volt az eddigi tanfolyamoknak
Az elmúlt szombaton zárult a 

,,Zöld Kereszt“ által rendezett főző­
tanfolyam. melyen 3 csoportban ösz- 
szesen 75 hallgató vett reszt. A 
,„zöldfőzelékek helyes készítése“ és a 
„cukornélküli befőzések“ képezték a 
tanfolyam fő célját és örömmel lát­
tuk, hogy e tárgykör a társadalom 
minden rétegének hallgatóit érdekli. 
Szép számmal láthattuk a tanfolyam 
hallgatói között a gyári és egyéb el­
foglaltsága munkásnőket, különösen 
az Őssi-telepcn tartott előadásokon. 
A Bunyitay-ligeti Egészségházban le­
folyt záróbemutatón a tanult ételek­
kel kedveskedtek a hallgatók a meg­
hívott vendégeiknek, ezzel is igazol­
va, hogy a rövid egy hónapos tanfo­
lyam mindannyiuk javára vált. Dr. 
Csetényi Gyula tisztiorvos intézett 
rövid beszédet a hallgatókhoz, kérve, 
hogy amit a tanfolyamon megtanul­
tak, odahaza is hasznosítsák a höl-

lyamot arról a környékről számos 
dolgozó nő kérte, aki csak esti órák­
ban tudnak résztvenní. A főzőtanfo­
lyamot tartó Zöldkerésztes Szervezet 
e kérésnek eleget tesz és fentemlitetl 
iskola igazgatójának megértő támo­
gatásával — ki az iskola egyik helyi­
ségét e célra rendelkezésre adja — 
ugyancsak e hó 17-e körül ott is meg­
kezdődik az előadás.

Mindkét helyen tartandó tanfo­
lyamra a jelentkezés a Bunyitay-ligeti 
Egészségházban történik. Kérik a je­
lentkezőket közöljék, hogy melyiken 
óhajtanak részt venni.

Reméljük, hogy Nagyvárad leányai 
és asszonyai nagy számban fognak 
résztvenní e korszeri» tanfolyamon.

Ötszáz halotti«* van
eddig a hindu szabad­

ságharcnak
Amszterdam. (MTI) A Német TI je­

lenti: Ide érkezett jelentés szerint Gott 
altábornagyot Kairóban egy indiai al­
tiszt agyonlőtte.

Sanghaiból jelentik: (N11.) Tilta- 
(ozásként az indiai kongresszusi ta­
gok letartóztatása ellen, valamint az 
angolok terrorisztikus intézkedései 
ellen, az itt élő indiaiak tömeggvü- 
lést rendeztek, amelyen India függet­
lenségi harca mellett tüntettek. Első­
ízben vettek részt ezen a tömeggyil­
lésen valamennyi ázsiai indus szerve­

zet képviselői. A gyűlésen a legéle­
sebben tiltakoztak az angolok eljá 
rása ellen. A szónoko^ hangoztatták, 
hogy elérkezett az ideje annak, hogy 
India megszabaduljon az angoloktól. 
Az angol-amerika-ellenes társaság el­
nökének kijelentése szerint Kína is 
szilárdan elhatározta, hogy kiírtja az 
Hiigohamerikai befolyást. A gyűlésen 
elfogadott határozat szerint az össze­
gyűlt indusok a legélesebben elítélik 
az angolok embertelen eljárását és 
az indiai vezérek letartóztatását.

Kíméletlenül folyik a szabadságért 
harcoló hinduk lebnnkózesa

Saigonból jelentik: (NTI.) Bőm- 
hayból érkezett hírek szerint a bri­
tek elnyomó intézkedéseinek eddig 
3500-nál több hindii esett áldozatul. 
A halottak száma 500, a sebesülteké 
3000-nél több. Ezek ka számok azon­
ban valószínűen kisebbek a tényleges 
számoknál, minthogy több indiai vá­
rosból Csák az angol cenzúrán átment 
számok állanak rendelkeéere. Mint­
hogy a szabadságért harcoló hinduk 
kíméletlen lebunkózása tovább tart, 
az angol erőszakos uralom áldozatai­
nak száma óráról-órára növekszik.

Bangkokból jelentik: (Stefani.) 
Bombayhól érkezett jelentések arról 
adna khírt, hogy brit csapatok tüzel­
tek egy tüntető tömegre, amely kő­
záport zúdított az angol katonákra. 
A zavargásnak több halálos áldozata 
van. Zaveriban újabb összetűzés volt 
az angol katonák és a hindu tüntetők 
között. A tüntetők a postaállomást, 
akarták szétrombolni. A városban 
több, mint 150 embert letartóztattak. 
Hir szerint a delhii bank szerdán be­
zárta kapuit. (MTI.)

2000 főnyi tömeg megostromelt 
Uj Delhiben egy börtönt

Újdelhiből jelentik: (Búd. Tud.) 
nagyobb csoport gyárimunkás agitá- 
ciójára Újdelhiben is fellángoltak a 
zavargások. Számos helyen épülete­
ket gyújtottak fel. A katonai csapa­
tok ismételten sortüzet adtak a tün­
tetőkre. Igen sok munkást és diákot 
letartóztattak. A zavargók az utcá­
kon barrikádokat emeltek. India más 
városaiból is nagyobb méretű zavar­
gásokat jelentenek. Madurában a za­
vargások során 3 tüntetőt agyonlőt­

tek, 14-et megsebesítette*. Bombay- 
ban — jelentik a további jelentések. 
— mintegy 2.000 főnyi tömeg meg­
ostromolta az egyik börtönt. A tö­
meg ellen felhasználtak a Gburka- 
szakaszt. öt ember életét vesztette.

Bernből jelentik: (Búd- Tud.) Új­
delhii jelentés szerint, miután meg­
erősítették az újdelhii szakaszokat, 
amelyek készenlétben állanak, azt 
hiszik, hogy sikerült úrrá lenni a 
helyzet felett.

$yek.
Talpig férfiak példaadása

Délelőtti, délutáni 
és esti tanfolyamok 

lesznek
Az új tanfolyamok — kellő számú 

jelentkező esetén — e hó 17-én kez­
dődnek. Egy délelőtti és egy délutáni 
tanfolyam a Bunyitay-ligeti Egészség­
házban másodnaponkénti részvétel­
lel. Egv-egy csoport vagy délelőtt, 
vagy délután vesz részt, ahogy a 
hallgató ideje jobban megengedi, kö­
rülbelül 4—5 órát naponta, úgyhogy 
egész hónap alatt körülbelül 12 napi 
részvétellel történik a hallgatás, 
ugyancsak a fenti tárgykörből. A 
tanfolyam ingyenes. Csupán az el­
használt anyagok értékét kell megté- 
riteniok a résztvevőknek, egy-egy al­
kalommal 40 fillér értékben. Vagyis 
egész hónapra 4.80 pengő anyagmeg­
térítés fizetendő cgy-egy hallgató ré­
széről. Jelentkezni lehet a Bunyitay- 
ligeti Egészségház szuterén helyiségé 
ben levő irodában bármely nap dél 
ntán.

Ezenkívül esti tanfolyamot is tar 
tannk a Hitler Adolf-utvai állami 
elemi iskolában, mivel * főzőtanfo

A nemzetek élétébén n háború, ha­
talmas véráldozatai mellett nagy er­
kölcsi próbatétel is- Ez a megfeszített 
erőpróba nem csak kifelé, hanem 
bent is érvényre juttatja ilyenkor egy 
nemzet értékeit és hibáit egyaránt. 
Kifelé az összesség erejéből fakadó 
fegyvertények tanúskodnak egy nép 
belső értékéről és rátermettségéről, 
bent a fegyveres erő és a nemzet el- 

I lenálló erejét az a szellemi kiteljesedés 
diktálja, amely úrrá képes lenni egyem' 
példaadásnival. A nemzet sorsa tehát 
szoros összefüggésben van azzal, 
hogy kik azok a példaadók — és 
hogy milyen példákkal tudnak szol- 
g álni.

A magyarság legsúlyosabb törté­
nelmi fordulóin is kitudta termelni 
magából azokat a fenntartás nélkül 
követhető példaadókat, akik minden 
áldozatot meghozva és minden egyéni 
vonatkozású kérdést félretéve, szé­
néiből alávetették magukat a közös­
ségi gondolaton alapuló nemzet szol­
gálatnak . Ezek adták a lendületes 
erőt, a lelkesedést a tömeg részére, 
szemben azokkal a köfins-ii fajsúlyú, 
okkal, akik kizárólag ,rz egyén! szó 
mit ások Se-ső bS*e*» eá't»* áopsaa <

háborúval, vagy egyéb változásokkal 
járó lehetőségeket szemérmetlenül ki­
használva igyekeztek érvényesülni.

A követendő cselekmények hősei­
vel most dúló harcunk folyamán is 
találkozunk úgy idehaza, mint a fron­
ton. A magyar férfias kiállás egyik 
legszebb példájáról éppen most érte­
sít bennünket egy pársoros újsághír. 
— az egész csak ennyi: vitéz Imrédy 
Béla elindult a harctérre.

S hogy megkapott bennünket ez a 
hír. az annak tulajdonítható, hogy 
vitéz Imrédy Béla ismét egy olyan 
cselekedettel gyarapította férfias ki- 
állásokban és áldozatok vállalásában 
gazdag pályafutását, amelyek tökéle■ 
lesen igazolják ama felfogásainkat~ 
amelyeket adandó alkalmakkor az ő
szemédvét ileltőleg kinyilatkoztat­
tunk. Most is minden pártpolitikán 
ffdiilemelkedve állapítjuk meg, hogy 
vitéz Imrédy Bélának, Magyarország 
volt miniszterelnökének az az elha­
tározása. hogy sem koréinak. sem 
képviselői mandátumának mentőket- 
rülményeit nem kíván in érvényest 
tani. amikor fegyvert kell raga.lni a 
nemzet becsületének védelmében, —

ismét olyan megragadó férfias kiál­
lás, amely csak erősíteni tudja a sze­
mélyével kapcsolatosan ismert törhe­
tetlen magyarságát és rendíthetetlen 
hazafiságát.

Pedig Imrédy Béla közel harminc 
évvel ezelőtt, mint fiatal, huszárön• 
hentes már végig verekedett egy 
hosszét háborút, s most a magsrangá 
politikus, az öreg katona mégegyszer 
elindul oda. ahol már egyszer vitézül 
letette az élet vizsgáját. Elindult a 
frontra Imrédy százados úr mcge.gv- 
szer, hogy most már a kint küzdő 
katona fiával együtt mutasson példát 
és hozzon áldozatot azok helyett is, 
akik eddig öt csak lekicsinyelni tud­
ták.

Felemelő példa áll előttünk, hogy 
a szürke napi politikából miként kell 
áldozatok árán is kikapcsolódni, ha 
a nemzet nagy, közös céljairól, az 
igazi összefogásról van szó. S mindez 
vsuk megerősíti győzelmünkben redo 
tántoríthatatlan hitünket, mert ezek­
ből a férfiasán bátor péld eladások héd 
érezzük ki legérthetőbben nemzetünk 
mrguinfé’seru-í- vsnlhatalan köz* !-e- 
gát. <k>
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lenő bácsinak nincs igaza: vannak partizánok
Szekérháború a partizánok kereszttüzében

Ami a szerbnek a komitácsi és eset­
eik. máénál az ,,irregularis csapat’4, az 
az orosznál a partizán. Jellemző tulaj­
donsága, mint a csetniké: ..főképpen, ti­
tokban lő.44 Lakhelye az erdők mélye, 
az itt még zöldelő hatalmas rozstábla, 
a nyomorult, rozzant viskók padlása, 
szalmakazlak a határban. Fegyvere a 
puska, géppuska. golyószóró, kézigrá­
nát, de még ágyúval is rendelkezik 
ery-egy ilyen nagyobb partizán banda.

Ezzel a legrondább, a mi szempon­
tunkból leghitványabb társasággal a mi 
alakulatunk körülbelül úgy volt, mint 
Kálmán király a boszorkányokkal jó 
néhány évszázaddal ezelőtt. ,,De strigiis 
quat non sunt“ mondta a kálmáni tör­
vény. Partizán pedig nincs, mondta, 
sőt hangoztatta Jenő bácsi, a főhadnagy 
úr. Mi ezt készségesen elhittük, sőt örül­
tünk is neki. Addig-addig bizonygatta, 
hogy mese a partizán legenda, míg a vé­
gén már mi is elhittük, hogy ideutaz­
óinkban az előttünk bombázott Brjansk 
elhagyása után szerelvényünk négy 
utolsó vagonia nem egészen véletlenül 
siklott ki. Mert hiszen a németek sze­
rint. az az orosz, aki nappal szorgalma­
san dolgozik felügyeletük alatt, nem le­
hetetlen. hogv éjszaka fegyveres parti­
zán a briáneki erdőben. És hát ez a 
vonatsiklás a brjanski nagy erdő elején 
történt...

Ot kilométeres szekér­
oszloppal a csillagos 

éjszakában
Aztán május közepén elindultunk 

O . . . mellől K-n túl. Szekéroszlopunk 
mintegy négy-öt kilométer hosszú volt és 
bizony a csendes csillagos éjszakákban 
messze visszhangzott karikázó szeke­
reink zörgése. Elmentünk a parancsban 
közölt partizánfészkek mellett is, nem 
történt semmi baj. De én mégis Gyuszi 
kollegámnak és komámnak adok igazat, 
aki az egész oszlopban egyedül lova­
golt rohamsisakban ...

Hogy miért adok neki igazat? Ezért...

60 szekérrel, 90 emberrel 
neki az ismeretlennek
Julius 10-én reggel parancsot kap­

tunk, hogy szakaszunkkal azonnal in­
duljunk előre St. O-ból mintegy 70 kilo-1

mire gyorsan megjegyeztem: „Úgy ér­
tem a dolgot, ha elaludnék a tóparton 
4 órakor küldiön értem. mprt 3 órakor 
indulunk.“

Megzavarják a fürdőzé­
sünket

Azzal a legényemmel elindultunk a 
tó felé. A tó ugyancsak egy völgyben fe­
küdt. A portól szürke magyar katonák 
szállingóztak a víz felé ugyanazzal a 
céllal, mint mi. Forrón tűzött a déli 
nap. égett rajtunk a ruha. A tavon men­
tőövekre feküdve német katonák süt- 
tették hasukat a nappal. Alig találtuk

meg legényemmel a megfelelő helyet a 
vetkőzésre, váratlanul golyó süvített fe­
jünk felett. „Ilyen marhát! pont itt 
akar halászni! — fakadtunk ki, látván 
a lövedék nyomát a tó közepén. De az­
tán, hogy egymás után zúgtak fejünk 
lelett a golyók és a fürdőzök partizáno­
kat emlegettek, mi is körülnéztünk. A 
tó bizony már üres volt, mindenki a 
parton lapult. ..Ennek fele sem tréfa. 4 
—- állapítottuk meg. felkúsztunk a ma­
gas part széléhez és körülkémleltünk. 
A szemben lévő dombon akkor már — 
pillanatok alatt — rohamsisakos magyar 
katonák rajvonalba fejlődve fésülték át 
a rozstáblát.

Derék szakaszom megállta
a helyét

Ekkor váratlanul a másik dombon lé­
vő házak ablakában szólalt meg a gép­
puska, gólyószóró és puska. — Istenem, 
mi lehet a szakasszal? — volt az első 
gondolatunk. Legényemmel, a kapos­
vári „Nagy úrral44 — pontosan a két 
szemből jövő tűz kereszteződésébe ke­
rültünk. A német katonákkal együtt 
szőkéivé megindultunk a kritikus hely­
re. Megérkezve szakaszunkhoz, elhült 
bennünk a vér. . mert a következőket 
láttuk. A szakasz egyrésze sisakban, szu- 
ronyos puskával rohamozta a nyomorult 
viskókat, amelyekből a tüzelés jött, a 
másik rész a tűz kellős közepén, ing­
ujjra vetkőzve nyugodtan itatta lovait, 
a harmadik pedig a kis Poppelka tize­
dessel, az oszlop „Kóbor Jancsijával“ 
az élen puskával a nyakukban vígan for­

te

golódott a rotyogó birkagulyás körül. 
Vezényszó hangzott a magyar tüzérek 
gránátvetővel lőttek. A következő pilla­
natban annak a viskónak a tetejéből.- 
amelyből a legnagyobb tüzet kaptuk, 
jó másfélméteres füstoszlop csapott fel. 
aztán lángbaborult az egész tető. Ez 
rövid percek leforgása alatt öt, majd 
később még két ízben történt meg. Ja­
vában égtek a házak, de a lövések ad­
dig szóltak, amíg a tetők be nem sza­
kadtak. Az épületekből senki sem jött 
ki. a partizánok közül senki meg nem 
adta magát.

A többi már gyorsan ment. Elfogtak 
egy fiatalembert, 30.000 rubel volt ná­
la, félzsák partizán kenyér, miniatűr 
szamovár teával. vadonat új ruha és 
bakancs. A községből senki sem ismer-
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te. összeszedtünk néhány férfit, akik 
későbbi értesülésünk szerint, megkapták 
megérdemelt jutalmukat. A magyarok 
közül mindössze egy őrmester és egy 
szakaszvezető sérült meg könnyebben, 
de ha a partizánok terve: a zavarkeltés 
sikerül, az ott pihenő magyar csapatok 
közül aligha szabadult volna meg egyet­
len magyar katona is . . .

Néhány nap múlva utóiért bennünket 
alakulatunk többi része az erdőben, ahol 
mi már otthon éreztük magunkat. Mi­
kor este cigányzene és szamovárban főtt 
tea mellett elmeséltem partizán élmé­
nyünket, Jenő bácsi csak legyintett. 
Nem kívánom ugyan sem neki. sem más­
nak, hogy olyan kalandokban legyen ré­
sze. mint a mi szakaszunknak nem egy 
esetben, mi azóta nem bízunk az orosz­
ban 11 évestől kezdve — az újonnan 
megszállt területen — akármit mesél is 
Jenő bácsi.

Partizánok pedig 
vannak...

LESZ MEG SZÓLÓ 
S LÁGY KENYÉR...
Elmélkedés egy 1902. évi árjegyzéken

„Alázattal esedezem az alanti fel­
sorolt saison cikkeim előny árainak 
szives áttekintésére azon kérelemmel, 
ha ésétleg nagybecsű szükséglete 
volna, azt nálam méltóztassék besze­
rezni..."

így kezdődik az az 1902-ből való 
árjegyzék, amely Kádár János nagy­
váradi fűszer-, bor- és csemegekeres-

Gyuszi kómámnak meg igaza volt és 
van. Mert partizánok igenis vannak, saj­
nos, magyar csapatok több ízben is ke­
servesen érezték. És éjszakánkint. ha 
kutya ugat a közeli házak körül, ilyen­
kor néhány partizán lopakodik be rej­
tekhelyéről élelemért. Bár az oroézok is 
nagyon félnek tőlük, mert a következ­
ményeket ők is érzik, tehetetlenek ve­
lük Szemben.

— Adjátok meg magatokat, — mond­
ták az egyik éjszaka, néhány kiéhezett, 

erb elvadult embernek.
— Inkább megdöglünk, — volt a 

dúrvá válasz.
A partizán valóban nem fél a halál­

tól. A napokban a Don parton négy el­
fogott partizánt akasztottak fel. Mind­
egyik nyugodtan viselkedett, maguk 
léptek fel a székre és saját kezükkel 
tették nyakukba a kötelet. Ők a másik 
oldal „hősei“ e a szovjet hadsereg tra­
gédiája abban van, hogy ilyen „hősö­
ket“ tud felmutatni csupán ...

Piles Lássló.

méterre, mert szükség lehet az állunk I kedésének különlegességeit ajánlja a
szállított anyagra. Mi tagadás, nem na 
gyón örültünk az útnak. Akkor már egy 
hete éjjel-nappal talpon voltunk. — de 
mi ez az előttünk rohamozok életéhez 
képest — legalább egy napot szeret­
tünk volna pihenni. Meg aztán kilenc­
ven emberrel és hatvan szekérrel elin­
dulni teljesen ismeretlen vidéken, csu­
pán vázlatra támaszkodva, nem a leg­
jobb érzés. Ez utóbbit azonban csak 
most, utólag érezzük. Elég az hozzá, 
hogy megindultunk a parancs szerint 
pénteken délben. Szombaton az ebéd­
utáni órákban megérkeztünk a gyönyörű

nag^'rabecsült vásárló közönségnek. 
Kádár János híres üzlete a Bazár-épü­
letben volt és két részből állott■ volt 
egy fűszer és csemegekereskedés és 
külön egy bodega ,,Színházi Bor- és 
Sörcsarnok" címmel. Régi váradiak 
még jól emlékezhetnek erre. A lé­
nyeg azonban nem is a visszaemléke­
zés, hanem az a hang, amelyen az 
egykorú árjegyzék az előkelő üzlet 
drágaságait ajánlja. Szinte magunk 
előtt látjuk, a Vásárló előtt „alázatos 
esedezéssel" hajlongó boltost, ámint

időket élünk. Igaz, hogy néhai jó Ká­
dár János alázatos esédezése sem he­
lyes. Nincs arra szükség, hogy a vá­
sárló közönség jóindulatát a „nagybe­
csű szükségletek megméltóztatásá- 
val" nyerje meg. A vásárló megnye­
résének módjainak mindig összhang­
ban kell állniok a. jogos kereskedői 
önérzettel. A kereskedő nem koldus, 
aki valakinek a kegyét áhitozza és 
esedezz.

Kádár János negyven éves árjegy­
zéke azonban figyelmeztet valamire.
Sokan a kereskedők közül megfeled­
keznek arról, hogy valaha így is volt: 
csalogatták a vevőket a sok drága­
ság megvételére. Sokan nem akarják 
tudomásul venni, hogy a rendkívüli § ter úr 621.000 1942. számú rende­
lők elmúlásával ismét ilyenformán § lete alapján lakkfelsőrésszel készült

Feloldották 
|ct zárolás alól a bőr­

talpú lakhespőket
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 35.694—1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Értesítem a lábbeli készítéssel fog­
lalkozó kereskedőket, kisiparosokat, 

I hogy a m. kir. közellátásügyi minisz-
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alakul majd a helyzet s akkor a so­
kat zaklatott, vásárló visszaemléke­
zik majd az elmúltakra és arra a csa­
logató árjegyzékre figyel, amelynek 
firmája bizonyos mértékben mindig

bőrtalpú gyermek-, fiú- és leányka 
lábbeliek a zár alól feloldattak azzal, 

•hogy a kereskedők raktárkészletüket 
kötelesek hozzám bejelenteni.

Egyben értesítem az érdékelt ké­

szemben lévő dombon lapultak, mi a 
völgyben húzódtunk meg, déli pihenő­
re és nyugodtan hozzáláttunk a birka- 
gulyásfőzéshez. Legényemmel a közeli 

’■emek fekvésű tóra készültünk lemosni 
magunkról az út szörnyű porát és egy 
kicsit felfrissülni. Mielőtt elindultunk 
volna, helyettesemnek a következőket 
mondtam: ..Fürdeni megyünk, az ember 
sosem tudhatja. Ha valami történnék, 
mindent megtalál a térképtáskámban “ 
Nagyot nézett deréfx szakaszvezetőm,

és boltjának sok más különlegessé­
gét, hogy az „nagybecsű szükségle­
tét" nála méltóztassék" beszerezni.

Istenem, de megfordult a helyzet. 
Ma nagyon sok boltos vásárló elő­
kelőségek ,,alázatosan esedező" leve­
leit mutathatná be, amelyek mind jó­
indulatú bánásmódot kérnek a kiszol­
gáltatásnál, no meg egy kis előnyt a 
pontosan kimért cikkeknél. Éppen 
fordítottja ez. a régi helyzetnek. De ez 
csak azért van így, mert rendkívüli

csalogató volt. Mért éljön az idő, mi- | reskedőket, hogy a feloldott lakkfel" 
kor a mészáros örülni fog, ha szalon- | sőrésszel készült lábbeliek szétoszta­
ná/dl, zsírját. és húsát megveszik, I gát magamnak fenntartom, s annak 
amikor n pék kínálva fogja kínálni I szétosztásáról külön fogok intézked-
friss, ropogós hófehér zsemlyéit, ci­
póját, csak hogy prézlinek ne marad- j 
/on a nyakán, amikor a rőíös házhoz 
lógja vinni a legfinomabb szövetet, 
hogy a vevő kedvére válogathasson.

Bizony, jó erre gondolni kereske­
dőnek és vásárlónak egyaránt.

(X)

ni. Ezért a vonatkozó rendelkezésem 
megjelenéséig az érdekelt kereskedők 
fenti tipusu lábbeliket csak Írásbeli en­
gedélyem alapján szolgáltathatnak ki-

Natrvvárad. 1942. augusztus 7.
Dr. Soós s. k.

polgármester
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Mit tartalmaz az ipari növények 
kötelező termeléséről szóló rendelet
Nagy kedvezményeket és jelentős támogatást nyújt a minisztérium

az olajos magvak termelőinek
A Magyar Távirati Iroda hír­

adása nyomán röviden már is­
mertettük az ipari növények kö. 
telező termeléséről szóló rende­
letet. Mivel a rendelet a gazdá­
kat, olvasóink nagy táborának 
jelentős részét közelről érdekli, 
pontosan és részletesen ismertet­
jük intézkedéseit. (Szerk.)

Nagyvárad, augusztus hó. A hiva­
talos lap egyik legutóbbi szám közöl­
te a 4730—1942. M. E. számú kormány, 
rendeletet, amely már most intézke­
dik az egyes iparinövények kötelező 
termeléséről az 1942—43. gazdasági 
évben. A rendelettervezet a gazdák 
kívánságainak figyelembevételével ké. 
szült el.

A rendelet fontosabb rendelkezései a 
következők:

Minden olyan gazdálkodó, aki 15 
kát. holdnál nagyobb szántóföldi mű­
velés alatt álló ingatlanon gazdálko­
dik, szántóföldi területének 7 százalé­
kán köteles iparinövényt termelni. A 
most folyó gazdasági évben a terme­
lési kötelezettség csak 5 százalék volt 
ugyan, de a kötelező termelés csupán 
a napraforgóra és az tolajlenre, vala. 
mint egyes vidékeken a ricinusra ter­
jed ki. Külön kellett még ezenfelül a 
rostlent és rostkendert is termeim. Vi­
szont a következő gazdasági évben a 
kötelező termelés kiterjed a 

napraforgóra, olajlenre, szójababra, 
ricinusra, rostlenre, kenderre, rep. 
cére. Ezek helyett termeszthető 
mák takarmánytök, öszilen, esetleg 

gomorka és perilla Is.
Az eddigi termelőkre kötelző még a 

cukorrépa és dohány termelése is, 
ezek a növények azonban nincsenek 
bent a 7 százalékban.

100 holdnál kezdődik 
a riaimistermelés 

kötelezettsége
A rendelet megállapítja azokat a te­

rületeket, amelyeken az egyes felsorolt 
iparinövényeket termelni kell. Lehe. 
tővé teszi azonban, hogy a kijelölt 
iparinövények helyett az olyan gaz­
dák, akik egyéb iparinövényeket szíve­
sebben termesztenek, ezeket választ­
hassák, viszont ilyen csere esetére a 
gazdának valamivel nagyobb területen 
kell iparinövényt termelnie.

A ricinus termelési kötelezettsége 
a rendelet szerint a kijelölt terű. 
leteken a 100 kát. holdat meghala- 
tlö szántóföld ingatlanra vonatko. 
zik: ezeken a szántóterület 3 szá­

zalékán kell ricinust termelni.
A rendelet tekintetbe vette a folyj 

évj tapaasztalatokat és ennek megfő, 
leiden a ricinus termelésére kijelölt 
területeket szűkítette. Éppen emiatt 
i ellett a ricinus kötelező termelésénél 
a It-1«! kát holdas birtokig lemenni <6 
a termelést 3 százalékra felemelni. — 
e.ink a gazdák, akik önként nagyobb
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százalékon termelnek ricinust, a több- 
letterületet jelentős kedvezménnyel 
számíthatják be a kötelező termelésre 
előírt területbe.

A rendelet figyelemmel van az olyan 
gazdák érdekeire is, akik a kötelező

iparinövények termesztésével, mert az 
ilyen gazdák az általuk évek óta tor. 
melt iparinövényt a gazdasági fel­
ügyelőség engedélyével továbbra is ter­
melhetik, tekintet nélkül arra, hogy ez 
illető xidékre már iparinövény van e

termesztés előtt önként foglalkoztak kijelölve

A cukorrépa és a dohány kötelező 
termőterülete változatlan

A cukorrépa tekintetében a rendelet 
előírja a folyó évi, illetőleg a múlt évi 
cukorrépaterületnek fenntartását, még 
pedig a kettő közül azt, amelyik na. 
gye b1» ■ volt. Hasonló az intézkedés a 
dohánynál is, de itt mindazok a gaz­
dák kötelezve vannak, akiknek birto. 
kán 1937 óta dohányt termeltek, még 
pedig akkora területen, amennyihez a 
gazdálkodó megfelelő berendezéssel és 
felszereléssel rendelkezik.

A vetőmagellátás körül a múltban 
tapasztalt nehézségeket is kiküszöbölte 
a rendeletnek az az intézkedése, hogy 
a gazdák szeptember 30-ig kötelesek 
vetéstervüket előirt nyomtatványon a 
községi elöljárósághoz benyújtani és 
ezen a vetésterven azt is megjelölni,

hogy milyen vetőmagra van szüksé­
gük. E bejelentések feldolgozása már a 
kora ősz folyamán megtörténik, így 
bőségesen lesz idő arra, hogy a gaz­
dák a vetőmagot idejében megkaphat 
sák. A vetőmagellátás tekintetében 
úgy rendelkezik a kiadott rendelet, 
hogy a szerződéses termelő gazdák 
napraforgó, szójabab, olajlen, ricinus, 
repce és magkender termeléséhez kői- 
csönvetőmagot igényelhetnek, amelyet 
majd az uj termésből, a szokványmi. 
nőségi mag árában kell visszafizet- 
niök. Súlyt helyez természetesen a 
k'ormány arra, hogy a gazdákhoz lehe­
tőleg nemesített, de mindenesetre ki­
fogástalan minőségű és jó csiraképes, 
ségü vetőmagok kerüljenek

Holdanként 50 pengős termelési 
előleget kapnak a szerződéses

termelők
Mint a múltban, a jövőben is a szer­

ződéses termelők kataszteri holdan. 
ként 50 pengő termelési előlegre tart­
hatnak igényt. Az előleg felvétele és 
igénylési módja a folyó évi rendszer­
hez teljesen hasonló. Lényeges továb­
bi kedvezményt jelent azonban a tér. 
mesztésre kötelezetteknek az, hogy a 
kormány minden olyan gazdának, aki 
szerződés mellett napraforgót, olajlent, 
szójababot, ricinust, rostlent és ken­
den termei, hatósági áron biztosit kát. 
holdankint 30 kg. pétisót. A pétisót a 
Péti Nitrogénművek R. T. körzeti kép. 
viselőitől lehet beszerezni január 15-ig. 
annak a vállalatnak műtrágyautalvá­

nyával, amellyel a gazda termelési 
szerződést kötött.

Mint a múltban, a jövőben is bizto 
sit a kormány a szerződéses termelők, 
nek olajpogácsát, éspedig minden mé­
termázsa szójabab, vagy repce után 40 
kg, minden métermázsa napraforgó 
o'ajlen, ricinus, magkender, rostlen. 
mag és tökmag után pedig 25 kilo­
grammot. Az olyan gazda részére, aki 
7 százalékon felül termeli a felsorolt 
iparinövényeket, a földművelésügyi 
miniszter még nagyobb mennyiségű 
olajpogácsa juttatását is engedélyez­
heti.

Felmentést kap, akinek a földjén 
nem lehet ipari növényt

termelni
Bár a rendelet, mint látjuk, a legtá­

gabb lehetőségeket biztosítja a terme, 
iendö iparinövény kiválasztásánál, 
mégis tekintettel van az olyan gazdá 
ra is, akinek a földjén semmiféle ipa 
rinövényt nem lehet termeszteni, a ta 
laj minősége vagy az éghajlat miatt 
Ezek számára lehetővé teszi a kötele 
ző termesztés alóli felmentést is. Ilyen 
kérelmet vauk október 15 Lg lehet eiő 
terjeszteni » községi mezőgazdasági 
bizottságnál.

rák, ékszerek
és kegytárgyak nagy váiasztékban.
javításokat pontosan eszközlök. Aranyat, ezüstöt, briliánst 
napi áron veszek

jí Viktor Árpád órás és ékszerész
b Rákóczi-ut 3 (v. Herbs' üziel)

A folyó évben is kötelezővé tett el­
lenőrző lapot a gazda köteles ezután 
is veztni. Az ellenőrző lap a gazdaság: 
felügyelőségnél kapható.

Akinek a birtokán olajosmagvak 
szárítására alkalmas ipari, vagy me. 
zőgazdasági szárítóberendezés van, ha 
annak napi teljesítőképessége az 5 
métermázsát meghaladja, köteles a 
szárítóberendezést 15 nap alatt a Fu- 
turához bejelenteni.

Háborúban vagyunk, az ország köz­
ellátását, elsősorban pedig vitéz hon. 
védségünk szükségleteinek kielégítését 
minden eszközzel biztosítanunk kell 
A gazdaközönség tehát hazafias köte­
lességét is teljesül, amikor a rendelet­
ben felsorolt olajosmagvakat, rostnő. 
vényeket, cukorrépát, dohányt az ed­
diginél nagyobb mértékben termeli.

MA0T4« *.t!
k. £ r V

A nagyváradi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság

12291—1941. tk. szám.

Árverési hirdetmény' 
kivonat

Rokács Dem etemé szül. Porutnb 
Mária végrehajtanának Rokács Deine, 
ter végrehajtást szenvedő ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a telekköny­
vi hatáság a végrehajtási árverést RO 
P nőtartás; dij, mint tőkekövetelés 
járulékai behajtása végett Oláhszent. 
m:k!os községben fekvő s az oláhszent- 
m'kPsi 2330 sz tkvi betétben A. I. 
1—5 sr r es 841, 842, 1940—e, 2230—4, 
4700 2 hrszám aiatt foglalt Rokács 
Demeter nevén álló Beltelekben levő 
ház es kert, -alamint Vár-, Pallag és 
Pappdülőben levő szántókból álló ösz- 
szesen 1 hold 1488 n. öl területű ingat­
lanra 3700 P becsértékben, mint egy. 
úttal megállapított kikiáltási árban eh 
rendelte.

Az árverést 1942. évi augusztus hó 
22. napján délelőtt 11 órakor Oláh- 
szentmiklós községházánál fogják
megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a ki. 
kiállási ár kétharmadának alacso­
nyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalé­
ka, amelyet a magasabb Ígéret ugyan, 
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1942. évi január hó 14. 
napján.

Dr Geleia László s. k.,
kir. járásbiró.

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek ?

Nagyvárad. A Munkaközvetítő 
Hivatal augusztus hó 12-én kelt ki­
mutatása szerint az elmúlt héten eh 
helyezett 129 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
4 kovács, 3 cipész, 3 szolga-kifutó, 

2 bejáró-takaritónő, 1 vasesztergá­
lyos, 1 bádogos, 1 galvanizáló, 1 tí­
már, 1 borbély, 3 villanyszerelő, 1 
szobaleány, 2 gyárimunkás, 1 filc- 
mester, 1 gyermeknevelőn5, 6 ház­
tartási alkalmazott.

Foglalkozást keresnek:
45 ipari szakmunkás, 34 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 6 üz­
leti alkalmazott, 4 magán tisztviselő 
(nő), 34 állandó háztartási alkalma­
zott, 12 bejáró-takaritónő, 6 minde­
nes-szolga, 1 kapus, 7 mindenes-sza­
kácsnő.

Betöltendő tanonchelyek:
1 borbély, 3 szabó, 2 asztalos, 1 

szűcs, 2 lakatos, 1 fényképész, 2 bőr­
díszműves, 1 puskaműves, 1 villany­
szerelő, 1 cipész, 3 géplakatos, 1 
mérlegkés zitő.

Elhelyezést kereső tanoncok:
1 lakatos, 1 műszerész, 2 géplaka­

tos, 2 kereskedő, 1 szabó, 1 villany« 
szerelő.

Munkát kereső szakiparosok: asz­
talos 4. bognár 1, borbély 1, bútorfé­
nyező 1, cipész 5, gépész 3, gépkocsi- 
vezető 1, mészáros 3, kalapos 1, ko­
vács 6, köm lives 3, lakatos 5, molnár 
2, s*abó 7. takács l, villanyé »erelő 1«

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
mtmkakeresők személyesen jelentkez­
zenek.

|-r-| ti''«rrr1 »Ir.c .l; ir-r* «■tÉMRenaAsicttcdÉká ...L-uí-kv*
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Szerkesztőség és kiadóhivatni?
NAGYVÁRAD,

SZILÁGYI DÍZSŐ-DTCi 5 SZÁM.
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

kéziratokat nem adunk vissza.

Mi a helyzet a vidéki váro­
sok vizdija körül?

Eqyenként kell kérni a városoknak az emelést

A KORMÁNYZÓ A KERESZTAPJA 
EGY KISGAZDA TIZENHARMADIK 
GYERMEKÉNEK. Vas vármegye nyu­
gati határszéléről Herczég Imre magyar- 
laki lakos nemrégiben született tizen­
harmadik gyermeke keresztapai tisztsé­
gének elfogadására a Kormányzó Urat 
kérte fel. A Kormányzó teljesítette a 
hadviselt és sokszor kitüntetett derék 
magyar kisgazda kérését, akinek gyer­
mekei közül már négyen szolgálnak a 
hadseregben.

Egyiptomban hivatalos nyelv az 
arab, Tuniszból jelentik: (MTI) A Né, 
met Távirati Iroda jelenti. Az egyipto. 
mi képviselőház elfogadta a*törvény­
javaslatot, amely megengedi az arab 
nyelv használatát a hatóságokkal 
való érintkezésben

NÉGY HALÁLOS ÁLDOZATA VAN 
AZ OSTRAUI BÁNYASZERENCSÉT. 
LENSÉGNEK. Prágából jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Az 
ostraui bányavidéken bányaszeren­
csétlenség történt, amelynek négy bá­
nyász áldozatul esett.

Felhívás a napraforgóvetések vé. 
delmére. Budapestről jelentik: (MTI) 
Illetékes részről felhívják a gazdá­
kat, hogy védjék a napraforgó ültet­
vényeket a szél ellen és a vetőmagról 
idejében gondoskodjanak.

Bemutatták a Háborús Vásárt a 
sajtó képviselőinek, Budapestről je­
lentik: (MOT) Tegnap délben történt 
meg a Budapesti Nemzetközi Vásár 
sajtóbemutatója, amelyen külföldi új­
ságírók is résztvettek. Holósy István, 
a. vásár vezérigazgatója ismertette az 
újságírók előtt a vásár berendezkedé. 
sét.

Már nemcsak a nöikalaposok, de a 
terfikalaposok is panasökodnak a ka. 
lapnélküli divat miatt. Az utóbbi idő­
ben a nyári időszak különösen rossz 
üzletmenetet jelentett a női divatkala­
pos szakmára. A hölgyek egyszerűen 
kalap nélkül jártak és még a legele­
gánsabb helyeken is tért hódított a 
kalapnélküliség. A szakma mindent 
elkövetett, erőteljes propagandát iüdi. 
tott, hogy a kalapviseletet nyáron át 
ismét megkedveltesse. Ezek a fáradozá­
sok azonban eredménytelenek voltak. 
Legfeljebb egyszerű turbánt vagy há­
lót lehet látni a. nők fején, kalapot a 
legritkábban. Ez a különös bojkott 
mar nemcsak a kalapszalonokat sújt­
ja, hanem érzékenye ériti a kalap- 
tóm pgy árakat is. Ez utóbbiakat annál 
inkább, mert most már a férfitársa­
dalomban is rohamosan terjed a ka. 
lapn.élkü'jség, amit fokoz az a körül­
mény, erősen gyérült a férfikalap fo. 
gyász tők száma. A kalaptompgyárak 
kapó «utasuknak mindössze busz száza­
lékával dolgoznak. (Magy. Tud.)

Borbély és fodrász alkalmazottak 
figyelmébe!

PeBiivjnk az összes borbély és fod­
rász iparban alkalmazottakat, hogy f. 
hó 13-án, oeütörtökön este fél 8 
órára a Nemzeti Munkaközpont szék­
hazába*? (Szent János nloa 56. ez.) a 
«aj.it érdekükben fcltcllcuii! jelenje­
nek meg. ' v

A vidéki városok már régen szor­
galmazzák a vizdijak újabb megálla­
pítását, mert szerintük a ma érvény­
ben lévő egységárak mellett nem tud­
ják fedezni az egyre növekvő vízter­
melési költségeket. A Városok Szö­
vetsége több alkalommal eljárt a köz 
ellátásügyi miniszternél és igyekezett 
elérni, hogy a kormány a városok ré­
szére általános vizdijemelést enge­
délyezzen. Ilyen általános vizdijeme- 
léshez azonban a kormány nem járul

hozzá. A Szövetség a lefolytatott tár­
gyalások alapján most értesítette az 
érdekelt városok polgármestereit, 
hogy a közellátásügyi minisztérium 
indokolt esetben, amidőn a vízdíj­
emelés elmaradása jelentős károso­
dást jelentene az egyes városokra 
nézve, nem zárkózik el a konkrét ké­
relmek megvizsgálása élői. A Szö­
vetség a megokolt kérelmek kedvező 
elintézése érdekében ezután külön- 
kiilön fog eljárni a korrhánynál. 
(Magv. Tud.)

Segédmotorosok figyelmébe! S1Ä
megkezdtem. Használt motorkerékpárt ve-"zek és eladok

JA K A F6 mii «vakÁp* Kossuth Lnios-utca 5. szAm.í-k ir%. a an» műszerész Telefon: 23-30

Borsó és bebliszllel 
készítik Temesváron 

a kenyeret
Havi 50 deka a keresztények cukoradagja, a zs'dók csak

20 dekát kapnak
Temesvár. (Búd. Tud.): A város gaz­

dasági hivatala elrendelte, hogy heten­
ként egyszer az újtermésű búzából ké­
szült kenyér legyen forgalomban, amely 
70 százalék egységes búzalisztből és 30 
százalék borsó- és bablisztből készül.
A kertvér kilónkénti ára 18 lei, tehát 
magasabb a másikfajta kenyérnél, amely 
árpa keverésével készül. A magasabb ár 
onnan adódik a gazdasági hivatal köz­

lése szerint hogy a borsó és bab ára is 
magasabb az árpánál. Ugyancsak a gaz- 
dac a ai hivatal rendelkezése értelmében 
ezután hétfőn burgonyanapot tartanak 
Temesváron és felszólítja a lakosságot, 
hozy ezen a napon lássa él magát bur­
gonyával. Aradon megkezdték az augusz- 
•>?-’ '-■■korád g kiutalását. A kereszté­
nyek be- onHnt 500 gramm, a zsidók 
200 gramm cukrot kapnak.

Újabb brazíliai merénylet az 
emberiség ellen

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Rio de janeiroi jelentés 
szerint a brazíliai kormány a kávé vi­
lágpiaci árának fenntartása érdekében

75.000 zsák kávé megsemmisítését ren­
delte el. A statisztikák szerint ugyan­
ilyen okból 1931 óta 57.7 millió zsák 
kávét semmisítettek meg.

Ukrajnában termésfelesleg 
van az aratás után

Felemelik Németországban a burgonya fejadagját
A Pest írja: Berlini jelentés szerint a 

német lapok foglalkoznak az ország ara­
tás utáni helyzetével. Megállapítják, 
hogy azok a területek, amelyek két hét­
tel ezelőtt még ellátatlanok voltak, most 
már termésfelesleget mutatnak fel. Uk­

rajna termésfeleslegének nagyrészét a 
hadsereg és a helyi lakosság ellátására 
fordítják. Az idei általános jó termésre 
való tekintettel, válószinű, hogy a bur­
gonya fejadagot Németországban heti 4 
és fél kilóra emelik fel.

Csat elsősegélynyújtásra 
és súlyos betegek szállítására 

lehet hívni mentőket
Türelmet és megértést kérnek a közönségtől a vidéki mentők
A Magyar Tudósító jelenti: A Vár­

megyék és Városok Országos Mentő- 
egyesülete felhívással fordult a kö­
zönséghez és türelmet és megértést 
kér mindenkitől a mag* számára. 
Egy legutóbbi* belügyminiszteri

hogy mellőzze a betegszállító autók­
nak kényelmi szempontból való 
igénybevételét, mert takarékoskodni 
kell az üzemanyaggal, nehogy a való­
ban életveszélyes betegeket ne tudják 
kórházba szállítani.

„Eitore Bastico 
marescialto d'IiaÜa“
Mussolini kinevezte Olasz- 

ország hetedik tábornagyát
Ettóre Bastico tábornokot, 

az ólasz éezakafrikai hadsereg 
főparancsnokát Olaszország tá­
bornagyává nevezte ki a Du- 
ee. (MTI.)

Névé akkor vált ismeretessé, midőn 
a spanyol polgárháború végefelé könnyű 
páncélos erőivel bevette Santandert. A 
spanyol háború befejezése után az clasz 
hadsereg motorizálásának szakértője 
lett, majd a Poó-hadsereget szervezte 
meg. Később az olasz égei-haderő fő- 
parancsnokaként a Földközi-tenger 
egyik legerősebb, hozzáférhetetlen tá­
maszvontjává építette ki ezt a birtokot.
4 jelenleg 66 éves Bastico 1941 július 
26-án került Líbiába, mint az olasz had­
sereg főparancsnoka. Itt egy év óta 
Rommel tábornaggyal együttműködve, a 
hadvezetés és különösen az utánpótlás 
és szervezés terén elévülhetetlen érde­
meket szerzett. A Hitlertől kapott I. 
oszt. Német Vaskeresztet maga Rommel 
vezértábornagy tűzte fel föparancsnok- 
társa mellére.

A magyar közvélemény örömmel fo­
gadja. a hős olasz tábornok kitüntetését, 
amellyel Olaszország nagy háláját alkar­
ja kifejezésre juttatni azért, a hihetetlen 
áldozatkészséggel és taktikai ügyesség­
gel végrehajtott teljesítményért, amely- 
lyel az Egyiptomban álló tengelycsapa­
tokat újjászervezte, új felszereléssel lát­
ta el. és ismét teljes mértékben ütőké­
pessé tette.

Rendelet jelent meg 
a lábbelikészletek beje­

lentéséről
(MTI) A hivatalos lap csütörtöki 

számában a közellátásügyi miniszter 
rendelete jelnik meg a kereskedőknél 
és iparosoknál tárolt lábbeli készle. 
tek bejelentéséről.

elsősorban betegszállításra és elsőse­
gélynyújtásra szabad használni, be­
tegszállítások pedig csak olyan ese­
tekre korlátozódhatnak, amelyeknél a 
meutőkocsi használatát éietvcezé1) 
fennállása teaaá suhkeégessé. Éppen 
—net » suesOői. késik, a közönséget,

Elkészült a „Magyar 
haza, magyar kard11 

kiállítás
Budapestről jelenti a MTI: Az egy a- 

sületközi együttműködés által a Hő­
sök terén rendezendő kiállítás Ma. 
gyár haza, magyar karc* - címmel, 
amely az ezeréves magyar államhata­
lom nagyságát és az ezt biztosító 
ezeréves magyar kard és az örök ma 
gyár katona erényét és dicsőségét, 
mutatja be, elkészült. A kiállítási 
pénteken délelőtt fél 11 órakor nyitja 
meg a miniszterelnök.

Sikeresen folynak 
a hercegovinál tisztogató 

hadműveletek
Berlinből jelentik: (J\T1.) H«r- 

cegovinaban a bandabarcok színbe* 
lyéu az elmúlt heten is eredménye­
sen folytak a tisztogató hareek. }ú< 
lius 28 tól augusztus 8-i* a MwrorisU 
bandák 3.000 halottat <m 907 fooWwl 
lentitek. {AlTIJ
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Már 150 gázkamra áll 
rendelkezésre az idei 

hüvelyestermés zsizsik- 
lelenitésére

A Magyar Tudósító jelenti: Ab el­
múlt évben 80 zsi&siktelenitő gáz­
kamra volt üzemben, amelyekben 
összesen 78.000 mázsa borsót, lencsét 
és bükkönyt zsizsiktelenitettek. Az 
akció sikere azt mutatja, hogy a kis­
gazdák mind nagyobb számban lép­
nek be a hüvelyes növények termelői 
közé, ami a szántóföldi termelés mi­
nőségi megjavításához nagyban hoz­
zájárul. Az akció sikerének alapján a 
földművelésügyi miniszter az Orszá­
gos Mezőgazdasági Kamara előter­
jesztésére 1941 őszén és 1942. tava­
szán újabb 51 zsizsiktelenitő gáz­
kamra felépítését rendelte el, úgy­
hogy az 1942. évi termés zsizsiktele- 
nitésére már 150 gázkamra áll a gaz- 
daközönség rendelkezésére. Egyéb­
ként a régebbi földbesülyesztett, fá­
ból készült gázkamrákat fokozatosan 
tégla- és betonkamarákká épitik át.

MAGYÁR LAPOK

Az MLSz reodelete a seprfinyélen függő 
zászlók és a sportpályákon közvetített idegen

dallamok ellen
Az MLSz elnöksége rendeletét in­

tézett a sportegyesületek vezetőihez. 
Felhívta az egyesületeket, hogy ahol 
még nem lenne, minden pályán sze­
reljenek fel hangerősitő berendezést. 
Ennek használatánál mindig legyenek 
figyelemmel a magyar szempontokra, 
a hangerősitő berendezéseken kizáró 
lag magyar hanglemezeket játszassa­
nak. Nem szabad megengedni, hogy 
idegen indulók, lelkűnktől távolálló 
dalok szóljanak a hangszórókon ke­
resztül a közönséghez. Ne lopjunk a 
magyar sportközönség leikébe idegen 
dallamokat, idegen eszmevilágot. 
Mindenkor állítsuk előtérbe a magyar 
faji öntudatot. Dalainkon, indulóin­
kon keresztül csak magyarok lehe­
tünk. A rendelet további részében

örömmel állapítja meg az elnökség, 
hogy a mérkőzések alatt a pályákon 
mindig ott leng a magyar lobogó és 
ezzel is példát adunk arról, hogy a 
sport a magyar ifjúság ünnepe. A 
nemzeti zászlót azonban méltó kere­
tek között kell elhelyezni. Éles sza­
vakkal korholja a vezetőség az olyan 
kirívó esetek ej, amikor a magyar 
nemzeti zászló nem leng méltó he­
lyen. Nem lehet eléggé elítélni az 
olyan eseteket, amikor a kerites 
egyik hézagából nyúlik ki egy kis 
sepriinyél, amelyen egy régi kopott 
zászló lóg. A jövőben a legnagyobb 
figyelemmel kell lenni a nemzeti- 
színű zászlók elhelyezésére. A pályá­
kon megfelelő nagyságú tiszta álla­
potban lévő, zászlórudon lengő nem 
zeti lobogót kell kifüggeszteni.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

15 á I (I Vasárnap Kispest-NAC mérkőzés
az erzsébetidet! pályán

XI. évf. Csütörtök. 1942. augusztus 13.

Internált a rendőrség 
eúy világcsavargó 

zsidót
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

rendőrség csütörtökön délelőtt hirdette 
ki Weinberger Mór besztercei illetőségű 
és Nagyváradon lakó állástalan zsidó 
előtt az internálás! végzést. Weinberger 
még a román megszállás alatt Paleszti­
nába vándorolt, de a kivándorló zsidó­
kat szállító hajót az angol hatóságok 
visezairányították Konstanzába és így 
Weinberger újra az országba került. Ka­
landos kóborlások után gyanús üzlete­
ket kötött, majd Nagyváradon komoly 
előkészületeket tett arra, hogy Szlová­
kiában élő rokonainak hamis okmányo­
kat szállítson.

Tekintettel arra, hogy a közre veszé­
lyes magatartást tanúsított, illegális cse­
lekményei miatt internálták.
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PÉNTEK, Augusztus 14.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köz­

lemények. Reggeli zene.
10.15 Szalonötös.
11.20 Ravel: Daphnis és Chloé — 

szimfonikus szvit (Walter Stra-
. ram zenekara).

11.40 A szénsavas fürdők. Felolva­
sás.

12.10 A Nemzetközi Vásár ünnepé­
lyes megnyitásának közvetítése.

12.50 Szórakoztató zene. 1. Eise- 
mann Mihály: Három kis da­
rab.

13.30 Honvédemk üzennek. A Vö­
röskereszt bajtársi rádiószolgá­
lata.

15-20 Pertis Pali cigányzenekara mu­
zsikál a Nemzetközi Vásár stú­
diójából.

16.15 A rádióvevőkészülékek fejlő­
dési iránya

17.15 Tánczene.
18.00 Sportközlemények.
18.10 Géczv Barnabás zenekarának 

műsorából.
18.30 Német hallgatóinknak.
18-50 Bódás János verseiből ad elő.
19.20 Magyar ének — magyar lélek. 

Adám Jenő, a Zeneművészeti 
Főiskola tanárának nép'dalfél- 
órája. Hangfelvétel.

1Q 50 Gitár-est. Összeállította és ve­
zeti Berta István. Közreműkö 
dik Szabó Miklós, az Operaház 
tagja (ének) és a gitáregyüttes

21.00 Külügyi negyedóra.
21.15 Tahányi Mihály jazz-együttesc

játszik.
22.10 t'zen az otthon. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Bura Sándor cigányzenekara 

muzsikál. (Közvetítés.)

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet

Nagyvárad. Nagyváradi labdarugó 
berkekben nagy várakozással tekinte­
nek a vasárnapi Kispest elleni mér­
kőzés elé. Ez érthető is, hiszen a 
nagyszerű fővárosi pirosfehérek min­
den alkalommal szép játékkal, sport­
szerű magaviseletükkel, hihetetlen 
lelkesedéssel voltak nagy ellenfelei a 
NAC-nak.

Sport-krónikánkhoz tartozik, hogy

Krüger sportigazgató, de maga Jeney 
elnök is szerdán este váratlanul fel­
utaztak Budapestre. Beavatott körök 
az utazás célját a Debreceni-ügy vég­
leges elintézésének tudják be.

A zöldfehérek ma délután egyéb­
ként nagy kétkapus edzést tartanak 
az Erzsébet-ligeti pályán, készülődve 
a nem könnyű hétvégi programra.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker fa** Titlflf
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javitása |IMWi|

Széchenyi 
tér 6.

Adás-véteí

Szombaton és vasárnap Békéscsabán 
vendégszerepei a NIC-Tőrekvés vegyes

Elcdó vaslemez fürdőkád, beépített 
melegítővel, különféle bútorok, egy­
éves juhászpuli. Délután 6—8-ig Kór. 
ház-u. 3. 894

Eladó Nemzetközijéig, dr Baditz, Mis. 
kolc. 889

Nemzetközi vásárra szóló vásárjegy 
és vonatjegy eladó. Átvehető a ki- 
adóban.   890

Eladó egy 220 voltos, négysarku, 
1—8 lóerős és 1—4 kilovattos dinamó. 
Értekezni Halász-utca 23. 891

Jó forgalmú keresztény fűszerüzlet 
betegség miatt eladó. Cím a kiadóban.
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Eladó olcsón szép fűszerüzlet bérén, 
dezés. Simó, Vitéz-u. 49. S92

(Nagyvárad.) Szerdán délután tar­
totta a Törekvés első nagy edzését a 
NAC edzőinek irányítása mellett. A 
pirosfekete játékosok csaknem kivé­
tel nélkül megjelentek a gyakorláson 
és sok figyelemmel hallgatták meg 
Rónai és Vigh mester jótanácsait. Va­
lamennyien nagyszerűen s ami a leg­

fontosabb: lelkesen és jókedvvel dől 
goztak.

Itt Írjuk meg. hogy szombaton és 
vasárnap a NAC-Törekvés kombinált 
csapat vendégszerepei Békéscsabán, 
ahol első nap a Békéscsabai Törek­
vés. második napon pedig a CsAK 
lesz az ellenfele.

V érmés 740-et ugrott távolba 
a túr ka* atlétikai viadalon
(Helsinki.) A Finnországban portya, 

zó magyar atléták Turkuban vendég, 
szerepeltek. A búcsúversenyen, Né­
met Imre kivételével, minden számban 
diadalmaskodtak válogatott verseny­
zőink. A verseny legjobb eredménye 
Vermesnek, a BBTE távolugrójának 
nevéhez fűződik. A kiváló formában 
levő budai atléta 740-es pompás ered­
ményével ellő lett Simla és Gyuricza 
előtt Értékes eredmény Várszeginek a

gerelyhajitásban és Iglóinak Maki fe. 
lett aratott fölényes győzelme is.

A verseny részletes eredménye:
100 ni' 1. Vermes 11.4. — 3000 m: l. 

I"lói 8:44, 2. Maki 8:49.8. — Gerelyha­
jit ás: 1. Várszegi 67 33. — Kalapácsve­
tés: 1 Ari varé (finn) 50.19, 2. Németh 
tmre 48.43. — Távolugrás: 1. Vermes 
740, 2. Simla (finn) 7.12, 3. Gyuricza
692. — A 4x100 méteres váltóban is 
Magyarország csapata győzött 46.8-al.

Elutaztak fővárosi mérkőzésükre 
a NfiC fiataljai

(Nagyvárad■) A NAG ifjúsági csa­
pata, mint ismeretes, holnap este 
nagy mérkőzést viv Budapesten az 
országos bajnokságok keretében a 
Pécsi Bőrgyár TC nagyszerű együtte­
sével— A- !/]//?])ArcL fiaijiUai -a ura

reggeli menetrendszerű személyvo­
nattal indultak útnak Cséki intéző 
vezetésével. Egész Nagyvárad sport­
társadalma nagy várakozással tekint
1. iiiuleLiuük elé-

HM&HféC.
Hevesi

édes paradicsom
uradalmi görögdinnye

JurcsáKnálgarancia
melleit

Nagypiactér. Teiefon: 11-96.

Átalakított üzlethelyiségek kiadók 
Nagy Sándorutca 4. alait. Dr Osvát, 
Széchenyi-tér 1.__________________  882

Eladó Szent János.utcában 4 szobás 
beköltözhető magánház. _ Megvehető 
Popovics ingatlanközvetítő iroda ut­
ján. Szent János.u. 6. ^0

Eladó Rákossy Jenő-utca és Rimler 
Károly-utca sarkán levő 316 □ ol üres 
telek. Értekezni délelőtt. 9—10 között 
Plébánia hivatalban Rákóczi.ut 28. 8ib

Jókarban lévő hasznait perzsa át­
vető szőnyeget, modern garde*x>b- 
szekrényt keresek. Cim a kiadóban. 7Jó

Ehesten
Elveszett Szilágyi Dezső, Berkovics 

Ferenc.u. 1. névre kiállított 2 szemé 
lyes kenyérjegy. Megtaláló hozza fer.M 
cimre. _____

K1 ADO TULA JDONOts.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA «.

rs- ét le!el6s«etke«zfS telelő» kiadó:
Sr. Paál S-Tfád Dr Scheffler Ferenc

« Szent Lás/lG-nyomda v T
igüzref ^a

Készült a Szent László-oyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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